

定改革目标，并向社会公示。后续的改革就是对目录中的审批事项进行取消或下放，对保留的事项进行规范和优化。今后，只有目录中的事项才能实施审批。如要在目录中增加事项，必须严格履行新设程序。

第二，继续加大力度，分步有序取消和下放行政审批事项。重点是四个方面：一是减少投资项目审批，最大限度地缩小审批、核准、备案范围。二是减少生产经营活动审批事项，最大限度地减少对生产经营活动和产品物品的许可和对各类机构及其活动的认定等非许可审批。三是减少资质资格许可，对不符合行政许可法规定的，一律予以取消；按规定需要对企事业单位和个人进行水平评价的，改由有关行业协会认定。四是改革工商登记制度，将“先证后照”改为“先照后证”，并将注册资本实缴登记制改为认缴登记制，放宽工商登记其他条件。

第三，规范和优化保留的行政审批事项，提高审批效率。首先，各部门要将所有审批事项的设定依据、受理方式、提交材料清单、审批环节、审批时限、审核标准、是否收费等向社会公布，让社会公众在办理审批事项时有章可循。其次，进一步优化审批流程，减少审批环节、缩短审批时限、降低收费标准，通过推行网上审批、并联审批、“一站式审批”等，切实提高审批效率。再次，细化审批的规则和标准，规范审批权限，公开审批过程，最大限度减少行政裁量权。

第四，严格控制新增行政审批事项，切实防止边减边增。今后，一般不再新设审批事项。确因工作实际需要新设的，必须严格遵守行政许可法和严格控制新设行政许可的有关规定，从严把握设定标准，广泛听取各方面意见，加强合法性、必要性和合理性审查论证。凡未能通过审查论证的，一律不得新设，切实防止审批事项边减边增、明减暗增。

三、创新思路方法 扎实推进行政审批制度改革

行政审批事项涉及多方利益，改革任务艰巨复杂。深入推进改革，必须强化政治意识和责任意识，锐意进取，勇于担当。同时，要创新思路方法，通过建立制度化、规范化的工作机制，借机借势借力扎实推进改革。

第一，建立健全评估机制。审批事项该不该取

消、能不能下放、取消或下放后的效果怎么样，都要经过地方政府和相关部门、企业和服务对象、专家学者“三关”的评估。在听取三方面意见的基础上，再形成取消和下放审批事项的具体意见，以增强改革的针对性，提高决策的科学化民主化水平。

第二，建立健全竞争比较机制。定期向各部门发送审批事项取消和下放进度表，让部门相互了解工作进展情况。同时，通过编发简报等形式，介绍推广部门推进改革的经验做法，在各部门之间形成相互比较、相互学习的良好氛围，充分发挥部门推进改革的积极性和主动性。

第三，建立健全与党的群众路线教育实践活动相互促进机制。教育实践活动启动不久，就专门提请中央督导组将各部门推进行政审批制度改革的情况，作为了解掌握教育实践活动情况、巡回指导和督促检查的内容。同时，与中央督导组建立日常信息沟通机制，及时交流部门改革情况，做到教育实践活动与审批制度改革相互促进、相得益彰。

第四，建立健全综合考核评价机制。改革之初，就着手把推进改革的情况和效果，纳入部门年度考核和绩效评价范围，督促各部门加大自身改革力度。同时，为了解改革的社会效果，探索引入第三方评估机制，即在改革推进一段时期后，委托中立的第三方机构，对改革的成效进行独立评价，并据此对相关改革措施进行适当调整。

第五，建立健全监督机制。本着“开门搞改革”的原则，将改革进展情况向社会公开，形成长效监督机制。对每一批取消和下放的审批事项，都及时向社会公布，防止改头换面后变相审批。对保留事项的审批依据、审批标准、审批时限和审批状态予以公示，推动部门进行流程再造，提高审批效率。同时，建立举报电话、电子邮箱等监督渠道，受理群众投诉举报。

行政审批制度改革关系到公民、法人和社会组织等方方面面的切身利益，是国务院各部门和地方各级政府的共同责任与重大使命。作为改革工作的具体牵头单位，中央编办将按照中央的统一部署和要求，迎难而上，创新思路，扎实工作，不折不扣地把改革的各项工作落到实处，努力为经济社会发展增添新的动力和活力。

（作者系中央编办主任）